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Στο προηγούμενο τεύχος 
εξερευνήσαμε κάποιες πα-

ραδειγματικές τεχνολογίες που 
προσπαθούσαν να κατακτήσουν 
και να οργανώσουν τη διαγωγή 
μας: την κοινωνική μας συμπεριφο-
ρά. Κάτι που δεν γράψαμε -αλλά 
το μετανιώσαμε- είναι πως αυτό 
το εγχείρημα, πολύ πριν το ξεκι-
νήσουν οι μηχανικοί της Google 
και οι συμπεριφοριστές οικονο-
μολόγοι, είχε γίνει στο περίπου 
αντικείμενο έρευνας για τους ειδι-
κούς της Τηλεμετρίας ήδη από το 
μακρινό 1964. Με άλλα λόγια, 
η καινοτομία των αφεντικών που 
περιγράψαμε στη στήλη του προη-
γούμενου τεύχους έχει παρελθόν. 
Θα προσπαθήσουμε, λοιπόν, να 
περάσουμε μέσα από αυτό προτού 
συνεχίσουμε την περιήγησή μας 

στη σύγχρονη επιστημονική-τεχνο-
λογική παραγωγή.

Ένα βήμα πίσω λοιπόν. Το 1964 
φτάνει στα νησιά Γκαλαπάγκος μια 
ερευνητική ομάδα της οποίας ηγεί-
ται ο Ρ. Στιούαρτ ΜακΚέι. Ο ΜακΚέι 
θεωρούνταν στην εποχή του ένας 
ειδικός των ειδικών καθώς είχε πε-
ράσει από τη μελέτη της Φυσικής 
και της Βιολογίας, υπήρξε ηλεκτρο-
λόγος μηχανικός και χειρούργος 
γιατρός. Η ομάδα του ΜακΚέι 
φιλοδοξούσε με την παρουσία 
της στα Γκαλαπάγκος να κάνει 
βήματα μπροστά στην επιστήμη 
της Τηλεμετρίας: της δυνατότητας 
απομακρυσμένης μετάδοσης υπο-
λογιστικών δεδομένων. Ο λόγος 
που έφερε εκείνους τους ερευνη-
τές ως τα μακρινά Γκαλαπάγκος 
είναι ότι εκεί βρισκόταν μια πανίδα 

χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση. Έτσι 
θα μπορούσαν οι επιστήμονες, 
απλά και μόνο με την προσθήκη 
κάποιων πομπών πάνω στα ζώα, να 
αντλήσουν καθαρά δεδομένα για 
τις συνθήκες ζωής των περίεργων 
πλασμάτων που κατοικούσαν εκεί. 
Οι ίδιοι οι ειδικοί περιέγραψαν το 
εγχείρημα τους ως εξής:

Η χρήση του ραδιοσήματος 
ενός πομπού τοποθετημένου 
μέσα ή πάνω στο υποκείμενο 
και η μετάδοση των πληροφο-
ριών σε ένα απομακρυσμένο 
δέκτη για την καταγραφή τους 
επιτρέπει ευελιξία κινήσεων 
και δίνει τη δυνατότητα της 
μη παρεμβατικής εξερεύνη-
σης ορισμένων κατά τα άλλα 
απρόσιτων τμημάτων του ορ-
γανισμού χωρίς το υποκείμενο 
να έχει την παραμικρή επίγνωση 
της διαδικασίας των μετρήσε-
ων. [...] Οι μέθοδοι αφήνουν 
το υποκείμενο σε σχετικά 
φυσιολογική ψυχολογική και 
σωματική κατάσταση και δεν 
παρακωλύουν τη συνέχιση της 
ομαλής δραστηριότητάς του.1

Ο ΜακΚέι, συχνά μιλώντας για τις 
αρετές της έρευνάς του, έλεγε πως 
η βασική της αρετή πέρα από τη δυ-
νατότητα της μεθόδου του να αντλεί 
δεδομένα από στατικούς δρώντες 
(χλωρίδα) κι από υλικά, ήταν πως 
μπορούσε να κάνει μη συνεργάσι-
μους δρώντες να συνεργάζονται. 
Καθώς οι πομποί που εφάρμοζαν 
πάνω στα ζώα ήταν σχεδόν ανε-
παίσθητοι, τα μη συνεργάσιμα 
πλάσματα δεν αντιλαμβάνονταν 
πως καταγράφονται. Και δίπλα σε 
αυτό συμπλήρωνε πως η μέθοδός 
του έχει τη δυνατότητα να προχω-
ρήσει ακόμα περισσότερο: από την 
Τηλεμετρία στην Τηλεδιέγερση. Να 
περάσει, με άλλα λόγια, από την 
καταγραφή των συνθηκών ζωής 
όπως-πραγματικά-είναι σε μια 
απόπειρα βελτιστοποίησης της 
συμπεριφοράς των ζώων μέσω της 
πρόκλησης ερεθισμάτων και δονή-
σεων. Η Τηλεδιέγερση μπορούσε να 
εδραιώσει «έναν απομακρυσμένο 
διάλογο μεταξύ υποκειμένου και 
πειραματιστή» σημείωνε ο ΜακΚέι, 
καθώς με τον τρόπο αυτό ο ερευ-
νητής μπορούσε να τροποποιεί 
διαρκώς τις συνθήκες και να πα-
ρατηρεί τον τρόπο με τον οποίο το 
πλάσμα προσαρμόζεται στην αλλα-
γή των εξωτερικών του συνθηκών.

Η ομάδα του ΜακΚέι έφτα-
σε ως εκεί. Τα ενδιαφέροντα του 
αμερικάνικου στρατού, άλλωστε, 
του βασικού χρηματοδότη τέτοιων 
ερευνών, έφταναν μέχρι τη βελτι-
στοποίηση των ραντάρ. Παρόλα 
αυτά η έρευνα του ΜακΚέι άφησε 

μια πλούσια παρακαταθήκη. Η 
συμπεριφορά δεν ήταν πλέον ένα 
απροσπέλαστο πεδίο το οποίο 
μπορούσε απλά να γίνει αντικείμε-
νο καταγραφής και παρατήρησης. 
Αντίθετα, η πρόκληση των κατάλ-
ληλων ερεθισμάτων-ηλεκτρικών 
δονήσεων στο παράδειγμα του 
ΜακΚέι- μπορούσε πλέον να τρο-
ποποιεί διαρκώς τις συνθήκες και 
να επιβάλει στα υποκείμενα την 
προσαρμογή στις νέες συνθήκες, 
χωρίς τη μεσολάβηση της συνείδη-
σής τους.

Ο ΜακΚέι, ίσως και πέρα από 
τις προθέσεις του, απηχεί στην επο-
χή του τις ήδη διατυπωμένες εκείνη 
την περίοδο θεωρίες της συντελε-
στικής μάθησης του ψυχολόγου 
Μπ. Φ. Σκίνερ. Ο πειραματιστής, 
γνωρίζοντας σε βάθος τη μηχανι-
κή της ανθρώπινης συμπεριφοράς, 
μπορεί να αποκτήσει την δυνατό-
τητα να προκαλέσει καταστάσεις 
που οδηγούν σε συγκεκριμένες 
συμπεριφορές και συναισθήματα. 
Αν γνωρίζει τη μηχανική του φόβου 
μπορεί να εκπαιδεύσει το υποκεί-
μενο να φοβάται ή να μη φοβάται 
κάτι. Η μέθοδος του ΜακΚέι επι-
τρέπει στη δουλειά του Σκίνερ να 
φύγει από τις ατομικές περιπτώσεις 
και τα υποκείμενα εντός του εργα-
στηρίου και να βγει προς τα έξω, να 
διαχυθεί στο δημόσιο χώρο για να 
επιχειρήσει μια επιστημονική εφαρ-
μογή μαζικής κλίμακας.

Η Τηλεματική και η Τηλεδιέγερση 
αποτελούν τους επιστημονικούς 
προγόνους της διάχυτης υπολο-
γιστικής, δηλαδή μια απόπειρα 
οργάνωσης της κοινωνικής συμπε-
ριφοράς με τέτοιο τρόπο ώστε να 
αποτελεί μια προσβάσιμη «πρώτη 
ύλη» για την εξαγωγή δεδομένων. 
Περισσότερα γι’ αυτό θα πούμε στο 
επόμενο τεύχος, καθώς η απόπειρα 
«τροποποίησης» της ανθρώπινης 
πλέον συμπεριφοράς έπρεπε να 
κάνει κάποια βήματα ακόμα, μέχρι 
να μετατραπεί σε οικείες και οικι-
ακές συσκευές κοινής αποδοχής 
και χρήσης.
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1. Παρατίθεται στο Σοσάνα 
Ζούμποφ, Η εποχή του κατασκοπευ-
τικού καπιταλισμού, Καστανιώτης 
2020, σελ. 274.
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